

“小鱼儿”畅游社区听民意

热线电话: 3211123



盐多必失 今天你低钠了吗?

——棣盐宣

# 老两口悉心照料养父母43年

## 养母活到89岁离世,养父已经90岁身体依旧硬朗

看惯了社会上“儿不养老”、“老父被弃街头”等信息,让人不禁怀疑“养儿防老”这句古话,而在滨城区黄河小区,商树刚和路培荣夫妇悉心照顾了养父母43年,路培荣还为照顾老人辞去工作。在记者采访时,商树刚正在喂父亲喝蜂王浆,喝完蜂王浆商树刚拿起纸巾轻轻拭去父亲嘴角残留的液体,端水让父亲漱口,一系列动作结束,他又拿来脚蹬让父亲锻炼腿部肌肉……在外人看来,他们亲如一家人,谁也不会想到,商树刚是商松石夫妇当年从敬老院抱养的养子。

文/片 本报记者 王领娣 谭正正

### 1 为照顾养父母,老两口两地分居8年

1950年出生的商树刚和亲生父母生活了10年之后,因为意外情况父母双双去世,商树刚跟随哥哥生活了一段时间后,因为家庭生活困难,他被送到了惠民地区小郭公社的养老院,面临辍学。

“我妈(养母)当时是我的小学老师,而且他们一直没有孩子,知道我的情况后,很是疼惜,就想收养我。”商树刚说。从此他更名商树刚,当时正值三年自然灾害期间,每家生活情况都很困难,“我妈不论是吃的还是穿的都先让我,让我在没有父母的情况下感受到了亲情。我们很快就融入在了一起,一家人在一起生活得很开心。”

1972年商树刚和路培荣结

婚,路培荣也是商松石夫妇的得意门生,婚后不久,两人有了自己的孩子,商树刚的母亲却因得了重病,住进医院,需要人伺候,而此时商树刚的奶奶也因为年迈,生活不能自理,需要有人照顾。“家里需要人来照顾一家老小,离不开人,我每天家里、医院两头跑,工作自然就耽误了,最后干脆辞掉工作,专职照顾家人。”路培荣说,“后来因为父亲和商树刚工作调动,一个在滨州,一个在惠民,一家人分两个地方工作,我为了照顾老人,就带着孩子一直跟着爸妈在滨州,而他就惠民工作,一直到2006年树刚退休,我们一家人才又一起生活。”



一家三口其乐融融地看电视。

### 2 养母去世前两年,没睡过一个囫圇觉

商树刚工作养家,路培荣照顾家人,在两人心甘情愿的付出下,孩子逐渐长大,商树刚的奶奶也安详地去世了,但是商树刚母亲的病情却逐渐加重。从2012年开始,商树刚母亲生活不能自理,大小便失禁,而且睡眠变少,有时还会吵闹。

“因为我妈大小便不能自理,有时不注意就会拉尿到裤子和床上,我需要不定时搀扶她去

厕所,所以给我妈换衣服成我经常要做的事情,有时候一天要给她换洗三四条裤子。”路培荣说。

随着老人年龄的增长睡眠逐渐减少,“有时白天睡一会觉,晚上就不睡觉,我在爸妈的屋里又放了一张床,一是为了守着他们,二是为了防止母亲醒了大声吵闹。”商树刚说,路培荣晚上在旁边的卧室陪孙子睡觉,一听见有叫喊声就赶紧起床。

“因为父亲年纪也大了,如果睡眠不好必然会影响到他的健康,所以每次母亲吵闹时,我们就将他搀扶到客厅,只要我陪着她说话,她就安静得像小孩,也不吵了。”路培荣说,有时,说着说着母亲就会睡着,将母亲安置好,她再回屋睡会儿,然而有时说着说着天就亮了。就这样,在商树刚夫妇的精心照料下,他的母亲89岁离开了人世。



商树刚为父亲手写的“作息记录本”。

### 3 为父手写作息表,病重父亲奇迹康复

母亲走后半年,商松石被诊断出结肠癌晚期。抱着一线希望,商树刚与路培荣把老人送去济南做了手术。已经89岁的商老术后40多天昏迷不醒,一天24小时输液。路培荣与商树刚轮流换岗,陪护在老人身边。商老每天需要灌肠,“因为父亲体重有200斤,我俩都60多岁了,每天抱他上下轮椅有些吃力,于是请了2名陪护一起照顾。”商树刚庆幸地说,还好付

出了回报,父亲渐渐康复了。

回到家中,为了给父亲搭配饮食,让父亲作息规律,商树刚制作了一个“作息记录本”,每天都将父亲的早中晚三餐、中间加餐和便况一一记录在本子上。“我也年纪大了,有时脑子不好使,这样就能知道父亲该补充什么营养了。”商松石笑着说。

在商树刚与路培荣的精心照顾下,如今的商松石已经可

以自己拄拐行走。每天早上,在黄河小区经常会看到这样一幕,两位年过六旬的老人搀扶着90岁的老父亲,在小区散步。老人拄着拐杖,儿子儿媳寸步不离。

商树刚与路培荣的孝心,也让邻居们竖起了大拇指。他们都说,“就算是亲生的儿女也不过如此啊”。听到夸赞,路培荣总会笑着说:“恩师如父母,付出就是一种幸福。”

## 山东高考招生咨询会 (滨州) 高职专场

山东省历来是生源大省,滨州作为优秀考生人数多、考生综合素质高的地市之一而备受高校青睐。为给考生与全国招生院校搭建一个权威、快捷的交流平台,齐鲁晚报将组织全国近千所知名高校举行“名校走齐鲁——山东高考招生咨询会院校联展”活动。滨州作为主要会场之一,各高校的招生老师、专家将现场为学生和家长解答关于填报志愿的相关问题,让考生可以与理想中的学校面对面交流,为填报志愿多一重保障。

**7月27日,继续相约盛通人才市场**

**地址:黄河六路渤海七路大润发往南100米路东**

**报名咨询电话: 0543-3210008 招商电话: 0543-3262626**